Т.Б.Коваль

Католическая церковь и экономический кризис

В центре внимания автора — воззрения католических епископов иберо-американского мира на причины и проявления кризиса, а также возможные пути его преодоления. В статье рассматривается позиция Папы Римского и его подход к вопросу об этических основах экономики. Особое внимание обращается на официальные документы Конференций католических епископов в Испании и ряде стран Латинской Америки, которые непосредственно затрагивают вопросы, связанные с мировым экономическим кризисом.

Ключевые слова: экономика, мировой кризис, этика, католицизм, церковь, епископы, социальное учение, справедливость.

«Сейчас только безумие может побудить строить позолоченный дом, вокруг которого царят пустыня или деградация».

Бенедикт XVI

Экономический кризис приковал к себе внимание мирового сообщества, в том числе религиозных лидеров различных стран. Они обратились к пастве со словами утешения и поддержки, предлагая свое видение проблемы и подходы к ее решению. По их единодушному мнению, одна из главных причин случившегося связана с отрывом экономики от этики, в результате чего производство и потребление товаров становятся почти единственной ценностью общественной жизни, а рычаги управления ею оказываются в руках финансистов, одержимых маниакальной погоней за наживой. «Жизнеспособна лишь такая экономика, которая сочетает эффективность со справедливостью и общественной солидарностью», — отметили в своем послании предстоятели православных церквей. С ними согласен и Патриарх Кирилл, по словам которого из кризиса нужно выводить не столько экономику, сколько человеческие души². Той же позиции придерживаются главы протестантских церквей. Духовный лидер англикан архиепископ Кентерберийский Роуэн Уильямс выразился весьма определенно: «Причина экономического кризиса — человеческая жадность!»³.

Татьяна Борисовна Коваль — кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Центра иберийских исследований ИЛА РАН.

Тема экономического кризиса стала одной из центральных и для католической церкви, которая ориентируется на свою социальную доктрину и позицию Папы Римского Бенедикта XVI. Он также убежден, что экономика, дабы избежать подобного рода кризисов, должна развивать «человеческое измерение» и учитывать духовно-нравственные ценности.

Католическая церковь традиционно уделяла большое внимание социальноэкономическим проблемам и в течение многих лет предупреждала о возможном кризисе. Так, в свое время Иоанн Павел II обращал внимание на то, что причины сбоев в экономике «следует искать не только и не столько в самой экономической системе, сколько в том, что вся общественно-культурная система, пренебрегая этическими и религиозными аспектами, одряхлела, ограничиваясь единственно производством благ и услуг»⁴.

Сейчас католические СМИ широко цитируют доклад теперь Папы Бенедикта XVI, а тогда кардинала Й.Ратцингера, сделанный им еще в 1985 г. В нем, как полагают, многое было предсказано. Действительно, в докладе отмечалось, что экономика и этика представляются современному миру взаимоисключающими, но суть именно в том, что они должны быть соединены, сохраняя при этом свою автономность. «Разрушение этических основ может привести рынок к коллапсу». Поэтому необходимо не только наращивать научные экономические знания, но и развивать социальную этику, чтобы экономика служила не ложным, а истинным целям⁵.

Увы, тогда к этим словам не прислушались. Как справедливо заметил председатель итальянской епископской комиссии по социальным и трудовым вопросам монсеньор Арриго Мильо, рекомендации церкви вызывают заметный интерес только в критические моменты, но когда они проходят, все идет по-прежнему.

В последние месяцы понтифик постоянно возвращался к теме, связанной с кризисом. В первый день наступившего 2009 г. он обратился с посланием к пастве, посвященном проблеме бедности, которая «довлеет над совестью человечества», требуя принятия неотложных мер. Поэтому деятели международного рынка, политики и все силы гражданского общества — как в масштабах отдельных стран, так и всего мира — должны объединить усилия, чтобы выработать «корректную логику» социально-экономического развития, направленную на создание более справедливого социально-экономического порядка⁶.

О преодолении бедности как первоочередной проблеме, решение которой нельзя откладывать, прикрываясь словами о трудностях кризиса, он говорил и во многих своих посланиях и выступлениях, в том числе и 1 мая, когда католическая церковь празднует день св. Иосифа-труженика. Акцент был сделан на этическом измерении труда и приоритете человеческой личности в экономических отношениях.

Суждения Бенедикта XVI о кризисе и социальная доктрина церкви, где подробно освещаются экономические вопросы, определили русло, в котором католический епископат иберо-американского мира осмысляет сложившуюся ситуацию и ищет способы ее улучшения. Чтобы яснее понять логику участников Конференций епископов⁷ Испании и Латинской Америки, которые за последние месяцы обращались к проблеме кризиса, важно отметить следующее. Вопервых, проблема кризиса осмысляется ими в соответствии с решениями II Ватиканского Собора (1962—1965 гг.) и социальными энцикликами римских понтификов. Главное, что они ориентируются на продвижение

путем реформ к альтернативной социализму и капитализму модели общества, в котором права человека и достоинство личности могут полностью реализоваться. Эта модель предполагает сохранение частной собственности, право на которую, однако, подчинено принципу общего блага, что предусматривает разумное вмешательство государства в экономическую жизнь, его активную деятельность по проведению социальной политики.

Во-вторых, для церкви очень важно, чтобы современное «общество потребления» осознало свое главное заблуждение, связанное с ориентацией на то, чтобы «иметь», а не на то, чтобы «быть». Для этого даже в условиях кризиса надо напоминать о духовных ценностях и прикладывать усилия для реального, а не формального усвоения верующими христианской истины.

В-третьих, в 2009 г., который объявлен Папой годом апостола Павла, основная масса церковных документов издается под лозунгом новой евангелизации современного общества, «забывшего» о своих христианских корнях. Это предполагает сосредоточение усилий на миссионерской и образовательной деятельности. Тема кризиса вписана в этот контекст. Испанский и латиноамериканский епископаты подчеркивают, что без обретения религиозной веры очень сложно по-настоящему увидеть в «дальнем» «ближнего», разделить с ним его беду и страдания. А без подлинной солидарности невозможно преодолеть кризис и шире — пороки экономической системы как таковой.

Сравнивая взгляды на экономический кризис конференций католических епископов Испании и Латинской Америки, можно сказать, что в целом они совпадают, хотя обладают и своей спецификой, связанной с конкретной экономической ситуацией в каждой стране. Конечно, нельзя не отметить, что в этом отношении существует разница между Испанией и государствами Латинской Америки. Особенно она чувствуется при сопоставлении документов испанского епископата и епископатов наиболее бедных и отсталых латиноамериканских стран, по отношению к которым церкви Европы выступают «донорами», предоставляя существенную помощь через широкую сеть своих благотворительных организаций.

На первый взгляд может показаться, что чем богаче страна, тем меньше ее епископат сосредотачивается на теме кризиса как такового. И, наоборот, в наиболее отсталых странах Латинской Америки о его последствиях говорят больше, и церковные иерархи, как кажется, ощущают себя ближе к простому народу, разделяя его тяготы и тревоги. Нельзя сбрасывать со счетов и влияние «теологии освобождения», для которой социально-экономические вопросы всегда стояли в центре внимания.

Однако при более внимательном рассмотрении оказывается, что дело здесь не в разной степени сосредоточенности на кризисе — он волнует всех. В Испании, например, к середине 2009 г. свыше 4 млн человек остались без работы, причем половина из них потеряли ее за предшествовавшие 12 месяцев. Естественно, что испанский епископат не может оставаться безучастным к происходящему в стране. Однако в относительно более богатых странах, прежде всего в Испании, а на латиноамериканском континенте в Аргентине, Чили, Бразилии, Мексике и других, давно и успешно развиваются движения католиков-мирян и действуют различные международные и собственные благотворительные фонды, помогающие обездоленным. Неслучайно, например, ряд выступлений председателя Конференции испанских епископов

архиепископа Мадрида кардинала Антонио Руоко Варелы по поводу кризиса были обращены к активистам этих движений, а пастырское послание «Борьба с голодом — общее дело» приурочено к юбилею испанской благотворительной организации «Manos Unidas»⁸.

Кроме того, социально-экономическая проблематика уже давно и подробно освещалась в официальных документах епископата многих стран задолго до кризиса. Так, например, он не стал полной неожиданностью для испанской церкви, давно предупреждавшей о возможных негативных последствиях попрания нравственных норм в экономике. Среди ее многочисленных документов, посвященных социально-экономическим проблемам, отметим: «Церковь и бедные» (1004 г.); «Мораль и демократическое общество» (1996 г.); «Мир — дар Божий и нравственный императив» (2003 г.); «Любовь Христа обязывает нас» (2004 г.); «Теология и секуляризация в Испании» (2006 г.); «Моральные ориентиры в современных условиях» (2006 г.).

Сейчас, по мнению испанского епископата, важно повысить общественную активность и нравственную ответственность каждого за происходящее в стране и мире. Об этом говорилось и в Пастырской инструкции, принятой на проходившей в конце апреля 2009 г. Пленарной ассамблее испанского епископата. В документе обращалось особое внимание на необходимость изменения общественной психологии для преодоления кризиса. При этом, как отметил в своем программном докладе на открытии ассамблеи кардинал А.Руоко Варела, по своим глубинным причинам нынешний экономический кризис ничем не отличается от всех других, которые поражали человечество. Вот почему нужно повсеместно прививать уважение к человеческой жизни как таковой и достоинству каждой личности 10.

Та же идея развивалась в документах епископских конференций в странах Латинской Америки. Они действуют в каждой стране, но образуют также и особое содружество в рамках всего континента — Совет епископатов Латинской Америки и стран Карибского бассейна (CELAM). Он был утвержден Папой Пием XII в 1955 г. При этом совете работает отдел по вопросам справедливости и солидарности, в компетенцию которого как раз и входит решение практических проблем, связанных с оказанием помощи обездоленным и защитой прав трудящихся.

В декабре 2008 г. по инициативе этого отдела совместно с немецким Фондом Аденауэра состоялась крупное совещание членов CELAM по вопросам развития профсоюзного движения в новых условиях. Речь шла, прежде всего, о необходимости защищать высокое достоинство труда и личности трудящегося, о чем всегда много говорилось в социальной доктрине католической церкви. Вместе с тем отмечалось, что сейчас как никогда важна евангелизация континента, без которой невозможно решить ни одну социальную проблему.

Как показали последние события, связанные с эпидемией так называемого «свиного гриппа», церковь чрезвычайно широко понимает задачу евангелизации. В нее включаются не только христианское благовествование как таковое, но и ликвидация безграмотности, повышение общего культурного уровня, а также санитарное просвещение наиболее отсталых слоев населения¹¹.

Отметим, что в 2007 г. задача новой евангелизации как главного пути совершенствования социально-экономических отношений была поставлена в центр внимания на V Генеральной ассамблее Конференции епископата стран Латин-

ской Америки и Карибского бассейна. На этой ассамблее, проводившейся в бразильском городе Апаресида, присутствовали 160 епископов и более сотни священников и монашествующих, а также миряне. С тех пор особое состояние богословского творчества и солидарной ответственности стало называться «духом Апаресиды». На него часто ссылаются латиноамериканские епископы, говоря о необходимости объединить усилия в борьбе с последствиями кризиса. Это, конечно, не исключает того факта, что в каждой стране есть свои «болевые точки», на которые епископаты обращают особое внимание.

Наиболее тяжелая ситуация сложилась там, где к кризису добавилась опасность пандемии. Так, мексиканский епископат вынужден бороться сразу на «два фронта»: с проявлениями экономического кризиса и с проблемами, возникшими из-за нового вируса.

Первые серьезные проявления кризиса обсуждались на Пленарной ассамблее Конференции епископов Мексики в ноябре 2008 г., ставшей беспрецедентной по широте рассмотренных вопросов и составу участников¹². Одной из главных целей Конференции была выработка общей стратегии для преодоления социально-экономических проблем.

Важно отметить, что мексиканский епископат еще несколько лет назад опубликовал послание к пастве, которое называлось «От встречи с Христом к солидарности со всеми», в котором речь шла о том, что вера не должна замыкаться на вопросах личного спасения, но иметь также социальное измерение, проявляясь как действенная любовь к ближним. В этом ключе теперь и ставится задача активизации мирян, которые должны быть уверены в том, что осуществляют свою христианскую миссию, занимаясь профессиональной и общественной деятельностью в политике, экономике, культуре и других сферах. Эта мысль ясно прозвучала в «Послании епископов Мексики к народу Божьему», которое было оглашено в заключительной части ассамблеи. В документе, в частности, говорилось, что для Мексики кризис оказался тяжелейшим испытанием. Он принес неисчислимые бедствия, сильнее всего ударив по незащищенным слоям населения, к которым можно, по мнению епископата, отнести половину жителей страны.

Мексиканские, как и в целом латиноамериканские католические иерархи, подходят к кризису не только как к ожидаемому «самонаказанию» человеческой цивилизации, которая выстроила социально-экономическую систему, лишенную нравственных основ, но и как к особому призыву Бога восстановить христианскую систему ценностей и приступить к новой евангелизации мира и уже на этой основе провести радикальные изменения всех сфер общественной жизни, в центре которой должны быть человеческая личность, ее достоинство, права и свободы.

Весьма показательны в этом отношении документы бразильского и чилийского епископатов, а также послания и обращения аргентинских епископов. Как отмечалось в резолюции Пленарной ассамблеи (ноябрь 2008 г.), посвященной вопросам справедливости и благосостояния, преодоление кризиса должно связываться с борьбой за подлинную демократию. Для этого нужно всеми силами добиваться более справедливого распределения материальных благ и воздействовать на государство через профсоюзы и другие институты гражданского общества.

На особенно тяжелые проявления кризиса в Патагонии обратили внимание епископы этой области, направив в апреле 2009 г. специальное обращение к Конференции аргентинских епископов. В нем говорилось о том, что многие, потеряв работу, оказались там предоставленными самим себе. Социальной поддержки у них практически нет, как и выхода из сложившейся ситуации.

Конечно, в целом в Аргентине ситуация значительно более благополучная, чем во многих других странах. И епископаты этих стран стараются, впрочем, без особого успеха, смягчить последствия кризиса для беднейших слоев. Так, церковные лидеры свидетельствуют о крайне напряженной ситуации, связанной с эскалацией насилия, криминализацией и повышением общего уровня агрессивности в обществе. Однако, кроме протеста против этих явлений и пастырских увещеваний, к которым, видимо, мало кто прислушивается, они ничего сделать не могут 13. Церковь в Парагвае, в свою очередь, пытается ответить на вызовы времени, «отмеченного общей нестабильностью, что крайне затрудняет социальное и экономическое развитие» 14. Особенно ее беспокоит ситуация с земельным законодательством и связанное с этим тяжелейшее положение тысяч крестьян. Однако, похоже, радикально изменить ситуацию церкви не под силу. И, как представляется, воплем о помощи стали документы епископов Уругвая. В них особо подчеркивалась стоящая перед страной проблема нехватки энергетических ресурсов. В Венесуэле сложилась особая ситуация, связанная с конфликтом между президентом Уго Чавесом и католической церковью, обвиняющей власть в попрании демократических прав и свобод, бездействии и равнодушии к насущным проблемам населения, положение которого резко ухудшилось в условиях кризиса. На внеочередной Ассамблее епископов Венесуэлы (апрель 2009 г.) особо подчеркивалось, что экономические трудности накладываются на моральную деградацию в обществе, в котором не только человеческий труд, но и сама жизнь полностью обесценились. Важно отметить, что ставшие почти постоянными атаки экстремистски настроенных групп на католические церкви, синагоги и другие религиозные организации связываются священнослужителями и представителями независимых СМИ с действиями государственных спецслужб и полицейских 15.

В этой связи следует заметить, что в некоторых странах многие священники, в том числе руководящие гуманитарными программами по оказанию помощи обездоленным, также чувствуют постоянную опасность со стороны криминальных элементов. Весной 2009 г. в Бразилии был убит испанский священник, долгое время возглавлявший международную церковную организацию по распределению помощи среди бедных.

Таким образом, можно заключить, что, во-первых, католическая церковь уделяет большое внимание проблемам, связанным с мировым экономическим кризисом. Во-вторых, у нее есть что предложить мировому сообществу. Но это касается скорее идеалов и общих ориентиров для продвижения к более справедливому устройству общественной жизни. Пастырские увещевания дают результат далеко не во всех католических странах. И если, например, в Испании церковь и по сей день пользуется большим авторитетом, оказывая, хотя и с трудом, реальное влияние на происходящее в стране, то во многих государствах Латинской Америки ее позиция почти не принимается во внимание. В-третьих, все усилия церкви, тем не менее, очень важны, как важна и та реальная помощь, которую оказы-

вают действующие под ее эгидой благотворительные организации. Требовать же от церкви чего-либо большего вряд ли возможно, ведь у нее нет рычагов прямого воздействия на власть и финансовые структуры. Остается надеяться, что кризис может послужить катализатором переустройства мира на принципах большей социальной справедливости и солидарности.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Послание Предстоятелей Православных Церквей (Фанар, 12 октября 2008 г.). —
- http://www.interfax-religion.ru/?act=news&div=29921
 - ³ http://www.bogoslov.ru/text/351431/index.html
 - ⁴ Иоанн Павел II. Энциклика «Centesimus annus». Ватикан, 1991, с. 89.
- ⁵ Кардинал Й.Р а т ц и н г е р. Рыночная экономика и этика. Речь на симпозиуме «Церковь и экономика в ответственности за будущее мировой экономики» (1985 г.). http://www.benediktxvi.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=1850&Itemid=50
 - ⁶ Там же.
- 7 Конференция епископов координирует сотрудничество между епископами различных стран и служит своего рода посредником между Святым Престолом и епархиальными епископами. Возглавляемая председателем Конференция епископов по сути является высшим органом церковной власти в той или иной стране. Важнейшие решения принимаются на ее ассамблеях. Конференции епископов могут иметь также и международный характер. Так, наряду с Советом епископатов Латинской Америки действуют Совет Конференции епископатов Европы (ССЕЕ) и Федерация конференций епископов Азии (FAEC).
- См. например, его Пастырское Послание «Борьба с голодом общее дело». Carta Pastoral del Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal — Arzobispo de Madrid con ocasión del día de la Campaña contra el Hambre. — http://www.archimadrid.es/princi/menu/vozcar/framecar/ cartas/2009/08022009.htm
- Instrucción Pastoral «Actualidad de la misión Ad Gentes en España». http://www.conferenciaepiscopal.es/documentos/Conferencia/ActualidaMisionAdGentes.htm
- Un discurso para una sociedad en crisis. http://www.analisisdigital.com/ Noticias/Noticia/asp?id=390390&idNodo=-4
- ¹¹ Consejo Episcopal Latinoamericano (CELAM). 13 de febrero de 2009, Comunicado de Prensa. — http://episcopado.org/portal/index.php?option=com_continent&view=article&id=334
 - 12 http://www.cem.org.mx
- ¹³ Mensaje Final de la LXXXVII Asamblea de Obispos http://www.iglesia.org.bo/sitio/informaciones/index noticia.php?id=1175
- ¹⁴ Mensaje de Cuaresma (6 de Marzo de 2009). http://www.episcopal.org.py/ index det.php?p1=9&p2=9&l=159
- 15 Подробнее об этом см. на сайте Конференции епископов Венесуэлы (www.cev.org.ve) и мегапортале христианских ресурсов (http://news.invictory.org/ issue22796.html)